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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ  

Педагоги є ключовою ланкою у навчально-виховному процесі і 

мають бути найбільше підготовленими до реалізації тих завдань, які 

ставить перед ними інклюзивна освіта й Нова українська школа. 

В Україні активно запроваджеється зарубіжний досвід 

підготовки педагогів до інклюзивної освіти та розробляються і 

апробовуються власні наукові підходи, спрямовані на розв'язання 

різних аспектів цього завдання (В. Коваленко, А. Колупаєва, І. Кузава, 

О. Мартинчук, В. Тарасун, А. Шевцов, М. Шеремет, Д. Шульженко та 

ін.). 

Одним із найбільш поширених бар'єрів, що лежать на шляху до 

ефективного запровадження інклюзивного навчання є психологічна 

неготовність учасників навчально-виховного процесу (педагогів, учнів 

з типовим розвитком, їхніх батьків) до партнерства з дітьми з 

особливими освітніми потребами в класі, школі та соціумі загалом. 

Найбільше ця проблема стосується педагогів закладів загальної 

середньої освіти, під впливом яких формуються установки та 

ставлення до дітей з ООП як учнів, так і їхніх батьків. Саме від 

педагога, його особистісної позиції, мотивації та ставлення до дітей з 

ООП залежить адекватна організація навчально-виховного процесу, 

формування колективу інклюзивного класу, створення у ньому 

сприятливого соціально-психологічного клімату, попередження 

дезадаптації учнів з ООП та «булінгу» щодо них. 

Вчені виявили негативні соціальні установки, упереджене 

ставлення до дітей з ООП, недостатню мотивацію до зміни власних 

поглядів щодо освіти цих дітей у багатьох педагогів. Крім цього, 

вагому роль відіграє й підвищений рівень тривожності, обумовлений 

недостатньою професійною компетентністю, адже в умовах 

інклюзивного навчання вчителеві доводиться працювати не лише з 



учнями з типовим розвитком, а й з дітьми з ООП, робота з якими 

потребує нових професійних знань, умінь і навичок. 

Аналіз літературних джерел свідчить, що проблема 

психологічної підготовки педагогів до інклюзивного навчання дітей з 

особливими освітніми потребами у вітчизняній науці системно не 

вивчалась. З огляду на це було обрано тему бакалаврської роботи: 

«Психологічної психологічна готовність педагога до роботи в умовах 

інклюзивної освіти». 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та 

експериментально апробувати програму формування психологічної 

готовності педагогів до інклюзивного навчання дітей з особливими 

освітніми потребами. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз вітчизняної та зарубіжної 

психолого-педагогічної літератури з проблеми психологічної 

готовності педагогів до професійної діяльності в умовах інклюзивної 

освіти. 

2. Обґрунтувати структуру психологічної готовності педагогів 

до інклюзивного навчання дітей з особливими освітніми потребами. 

3. Експериментально дослідити рівні сформованості 

компонентів психологічної готовності педагогів до інклюзивного 

навчання дітей з особливими освітніми потребами. 

4. Експериментально апробувати тренінгову програму, 

спрямовану на формування психологічної готовності вчителів до 

інклюзивного навчання дітей з особливими освітніми потребами, 

перевірити її ефективність. 

Об’єкт дослідження – психологічна підготовка вчителів до 

інклюзивного навчання дітей з особливими освітніми потребами. 

Предмет дослідження – тренінгова програма формування 

психологічної готовності вчителів закладів загальної середньої освіти 



до інклюзивного навчання дітей з особливими освітніми потребами. 

Методи дослідження: вивчення та аналіз психолого-

педагогічної літератури з метою визначення стану розробленості 

досліджуваної проблеми; анкетування, психологічні тестові методики 

для визначення рівня розвитку структурних компонетів психологічної 

готовності вчителів до інклюзивного навчання дітей з ООП та 

соціально-психологічного клімату в інклюзивних класах; 

формувальний екперимент з метою формування психологічної 

готовності педагогів до інклюзивного навчання дітей з ООП; 

кількісний і якісний аналіз емпіричних даних та їх узагальнення. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у 

розробці методики емпіричного дослідження психологічної готовності 

вчителів закладів загальної середньої освіти до інклюзивного 

навчання дітей з особливими освітніми потребами; розробці та 

експериментальній апробації тренінгової програми, спрямованої на 

формування психологічної готовності вчителів до інклюзивного 

навчання дітей з особливими освітніми потребами; можливості 

використання матеріалів дослідження корекційними педагогами, 

практичними психологами у роботі з педагогами. 

Дані про апробацію. Матеріали дослідження доповідалися на 

засіданні кафедри психології, на ІХ-тій Всеукраїнській науковій 

Інтернет-конференції «Наукові психологічні дослідження і розробки 

молодих вчених» (Умань, 29-30 жовтня 2020 року) та на 

Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Актуальні 

проблеми особистісного зростання» (Житомир, 13 травня 2021 року). 

Експериментальною базою дослідження слугувала Уманська 

загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №8 Уманської міської ради 

Черкаської області. 

Cтруктура роботи. Бакалаврcька робота cкладаєтьcя зi вcтупу, 

двох роздiлiв, виcновкiв, cпиcку викориcтаних джeрeл, що налiчує 



51наймeнування. Робота мicтить таблиці та малюнки.  

ВИСНОВКИ 

Дослідження проблеми формування психологічної готовності педагогів 

до роботи в умовах інклюзивної освіти дозволило зробити такі висновки. 

Психологічна готовність є первинною у формуванні цілісної готовності 

педагогів до інклюзивного навчання дітей з ООП. Вона являє собою стійке 

системне психологічне утворення, що поєднує позитивну мотивацію до 

професійної діяльності, позитивне та неупереджене ставлення до дітей з 

особливими освітніми потребами, розуміння та прийняття концепції 

інклюзивної освіти, педагогічні здібності, ціннісні орієнтації, знання, уміння 

та навички, які забезпечують компетентну та свідому діяльність педагога при 

вирішенні завдань навчання і виховання дітей з особливими освітніми 

потребами та успішну взаємодію вчителя з ними. 

У структурі психологічної готовності педагогів до інклюзивного 

навчання дітей з ООП виділено чотири взаємозалежних компоненти: 

мотиваційний, когнітивний, операційний та особистісний, при цьому 

мотиваційний є провідним. 

Результати констатувального експерименту засвідчили недостатній 

рівень розвитку структурних компонентів психологічної готовності педагогів 

до інклюзивного навчання дітей з ООП. Високий рівень розвитку 

мотиваційного компоненту має місце у 16% педагогів; когнітивного – 11%; 

операційного – 18%; особистісного – у 21%. У 48% педагогів наявний 

низький та початковий рівень розвитку мотиваційного компоненту, у 39% - 

когнітивного; у 41% – операційного; 36 – особистісного. Переважна 

більшість учнів з ООП (55%) перебуває в інклюзивних класах на позиціях 

«ізольованих» та «відторгнутих», що спричиняє значні труднощі їх адаптації 

до умов закладу ЗСО. Значна частина досліджуваних школярів з ООП (42%) 

не відчувають себе членами класного колективу; 17% зазначають, що живуть 

ізольовано від нього. Всі учні з ООП оцінюють соціально-психологічний 

клімат у класі як недостатньо сприятливий, відчувають дискомфорт, 



перебуваючи у ньому, що свідчить про недостатній рівень психологічної 

готовності вчителів, відсутність мотивації та навичок ефективної взаємодії з 

ними. 

Розроблено тренінгову програму «Психологічна готовність вчителів до 

інклюзивного навчання дітей з особливими освітніми потребами як 

передумова його ефективності», яка дозволила сформувати психологічну 

готовність вчителів до навчання дітей з ООП та ефективної взаємодії з ними.  

Результати, одержані після впровадження експериментальної 

тренінгової програми, засвідчили зростання показників розвитку усіх 

структурних компонентів психологічної готовності вчителів до інклюзивного 

навчання дітей з ООП. Зокрема, зросли показники високого рівня розвитку 

усіх компонентів: мотиваційного – з 10% до 40%; когнітивного – з 20% до 

43%; операційного – з 17% до 40%; особистісного – з 10% до 37%. Після 

повторної діагностики не було виявлено педагогів з початковим рівнем 

розвитку жодного з компонентів психологічної готовності. Після проведення 

формувального експерименту соціальний статус учнів з ООП значно 

покращився: половина школярів експериментальної групи потрапили в 

категорію «бажаних», стали оцінювати колектив класу, у якому навчаються, 

як згуртований (після первинної діагностики цей показник становив 0%); 

відторгнутих учнів після проведення формувального експерименту виявлено 

не було. Такі суттєві зміни свідчать про формування позитивного ставлення 

до учнів з ООП. Одержані показники підтверджують доцільність та 

ефективність розробленої тренінгової програми. 

 


	ВИСНОВКИ

